Публичный отчет профсоюзного комитета 

МОБУ гимназия №1 г.Сочи за 2017 год
Профсоюзное кредо:

«Будем  едины – будем сильны!»

       Профсоюз сегодня –  единственная организация, которая защищает социально- экономические права работников, добивается выполнения социальных гарантий.

   Деятельность профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации МОБУ  гимназия №1 основывается на требованиях:
· Устава профсоюза работников народного образования и науки РФ, Положения о ППО

· Коллективного договора 
Наша гимназия обучает детей без малого 55  лет.  И 55 лет существует профсоюзная организация. У  нас очень дружный, сплочённый и работоспособный коллектив. В профсоюзной организации на конец 2017 года состоит 55 человек – это 63% охват. В 2017 году мы приняли 8 новых членов профсоюза.
         В МОБУ гимназия №1  приоритетными направлениями работы  профсоюзного комитета и   администрации  являются следующие:

- социальное партнерство  и взаимодействие с администрацией МОБУ гимназия №1;
- заключение коллективного договора в интересах работников;

- участие в решении вопросов защиты профессиональных интересов  членов профсоюзной организации;

- контроль над соблюдением безопасных условий и охраны труда;

- создание благоприятного психологического климата в коллективе;     

- информационная деятельность;

- оздоровительная и культурно-массовая работа.

     В целях защиты прав и гарантий работников образовательного учреждения,  в вопросах организации труда и заработной платы, режима рабочего времени, условий и охраны труда, а также для социальной поддержки работников в нашей первичной профсоюзной организации заключен коллективный договор на 2016- 2019 годы, утвержденный на собрании трудового коллектива.
В 2017 году проведено 11 заседаний профсоюзного комитета МОБУ гимназия №1, на которых рассматривались следующие вопросы: 
- О ходе выполнения коллективного договора за первое полугодие 2017 г.

 - Планирование работы первичной профсоюзной организации. 
- Оформление сайта и профсоюзных уголков.
- Согласование тарификации на новый учебный год. 
- Согласование Положения о стимулирующей части работников гимназии.
- Отчет о больничных листах и пособий. 
- Подготовка к Празднику День учителя.
- Согласование расписания учебных занятий.
- Утверждение статистического отчета ППО. 
- Проверка обеспечения работников спецодеждой и необходимым инвентарем. 
- Подготовка и проведение мероприятий к Новому году.
- О приеме в  члены профсоюз.
- Утверждение графика отпусков работников.
 - Утверждения « Соглашения по охране труда».
 - Отчет « О выполнения соглашения по охране труда».
 - О проведении годовой сверки профсоюзных документов и отметок об оплате членских профсоюзных взносов.
- Оздоровление  членов профсоюза. 
-О проверке наличия нормативных актов у администрации МОБУ гимназии №1 в соответствии с Номенклатурой дел по охране труда.

- О работе комиссии по охране труда по созданию безопасных условий труда.
-О поздравлении юбиляров сотрудников гимназии.

 Создание безопасных условий труда сотрудников МОБУ гимназия №1 также является основной частью деятельности профсоюзного комитета.
      В гимназии  работает комиссия по ОТ, уполномоченным по охране труда  выбрана Лазарева И.Н.   Комиссия по охране труда разрабатывает   комплексный   план, который включает в себя разработку мероприятий по улучшению условий охраны труда, предупреждение производственного травматизма, профессиональных заболеваний, оказание организационно-методической помощи по выполнению запланированных мероприятий.
        В составе комиссии по охране труда члены профкома составили Соглашение по охране труда на 2017 год. Уполномоченным по охране труда было проведено  3 проверки. По результатам проверок составлены акты.
Проверки показали, что инженером по охране труда ведется необходимая документация и также в  учреждении имеются Инструкции по охране труда для всех категорий работников и отдельным видам работ.  Была проведена проверка выплат компенсационного характера за работу во вредных условиях и на заседании профкома была заслушана гл. бухгалтер с отчетом о больничных листах.
 В течение года проверялся ход выполнения Коллективного договора: соблюдение Трудового кодекса РФ, выполнение правил внутреннего трудового распорядка, закона РФ «Об образовании».

  Проводилось   согласование тарификации на новый учебный год, согласование Положения о стимулирующей части работников гимназии, согласование расписания учебных занятий. 
Профсоюзный комитет в течение всего года участвовал в работе по аттестации педагогических кадров, повышению квалификации педагогических работников, участвовал в тарификации и предварительном комплектовании на будущий учебный год.

В рамках приемки гимназии  к новому учебному году была сформирована комиссия из членов Профкома и администрации, которая проверила учебные кабинеты.

Профсоюзные собрания проводились согласно плана работы профсоюзной организации Центра в апреле, мае, августе 2017г по всем направлениям деятельности профсоюзной организации. Постановления профсоюзного собрания отображены в протоколах.

    В течение 2017 года осуществлялся контроль по оформлению больничных листов и выплат пособий. По программе Оздоровление членов профсоюза 11 человек прошли лечение в санаториях Профкурорта.
Для детей членов профсоюза была организованы новогодние  поздравления. 

Администрацией и профкомом были организованы праздничные мероприятия для сотрудников ко «Дню Учителя», 23 февраля. Профсоюзная организация гимназии проводит поздравление с юбилеем всех членов коллектива. В этом году поздравили 10 человек. Проводится работа с ветеранами.
На сайте «Бессмертный полк» размещена информация о ветеране (блокаднице) работнике нашей гимназии  Преображенской Музе Петровне. Со дня основания гимназии №1 проработала  в должности заведующей школьной библиотекой более 30 лет. Профсоюзная организация поддерживает постоянную связь с ветераном, организует поздравление с праздником Победы.
   В этом году была оказана материальная поддержка сотрудникам,  чьи дети пошли в первый класс. Также решением профкома организованы  новогодние подарки для детей сотрудников.
Контрольно-ревизионной комиссией была проведена проверка финансово-хозяйственной деятельности профкома, подготовка и сдача финансового отчета за каждый квартал 2017 года. Данные работы контрольно-ревизионной службы Профсоюза отображены в протоколе.
    Члены профсоюза принимают активное участие в спартакиадах и туристических слетах, учениях по ГО. Весь коллектив почти в полном составе сдал нормы ГТО. Два члена профсоюза получили золотые значки ГТО.
    В коллективе есть  один молодой специалист. Ему производится доплата согласно КД. 
     2017 год объявлен  годом  профсоюзного  PR- движения.  На стенде «Вестник профсоюза» и на страничке «Профсоюз» сайта МОБУ гимназия №1 освещается работа профсоюзной организации.
    Соблюдение принципов социального партнерства в гимназии приносит свои добрые, положительные результаты:  в коллективе  царит  атмосфера  доверия и дружелюбия, каждый работник чувствует себя уверенно на рабочем месте. Знает, что может в любое время   решить возникшие у него проблемы совместно с председателем первичной профсоюзной организацией и руководителем учреждения. Уверен, что у него  всегда есть возможность  повысить свое педагогическое мастерство и укрепить свое здоровье и здоровье своих детей в санаторно-курортных учреждениях. И каждый сотрудник МОБУ гимназия №1 г.Сочи может сказать:

«Меня не страшат сюрпризы судьбы

И труд для меня не обуза.

За мною стена тверже всяких твердынь,
Ведь я – член профсоюза!»
